

斗法

EURO
2016
FRANCE

2016欧洲杯专题



葡萄牙对阵波兰时，冲入场内的球迷被安保人员抬走。东方IC供图

就安保来说，到了最危险的时刻 球迷注意了，场内“非请勿入”

本报特派记者 李志刚
7月6日发自法国

“吉米蹦”已成往事

球迷，是一个很特殊的群体，几乎所有的体育俱乐部，都声称自己是为球迷而建、为球迷而战，这在职业体育、商业体育特别发达的西方尤其常见。有了这样的舆论基础，有时候球迷真的觉得球队、球员与自己“一条心”，为了表达个人的“仰慕之情”，有时候他们会做出一些惊人的举动，比如，在比赛进行之时或间歇期，跳入场内要求合影等等。在此次欧洲杯上，已经出现几次类似的事情，所以半决赛打响之前，欧足联正式强调“非请勿入”——这一规定既是针对球迷，也是针对安保人员及球星的。

“吉米蹦”，绝不是第一个闯进比赛现场的球迷，也不会是最后一个，但应该是到目前为止给大家留下印象最深的一个。话说起来，“吉米蹦”原来是一个“白领”，出生于1976年的他，原名吉姆·马奎特·埃·科特，曾是西班牙巴塞罗那大区的一个房地产中介，他是巴萨球迷，也是一名表演爱好者，希望有朝一日自己能成为一名演员。

自2003年开始，“吉米蹦”发现“冲进球场”，“我也算进入了媒体视野，并且演绎着只属于我一个人的特殊角色：吉米蹦。然后我发现在足球场上狂奔变成了我的喜好。”随后，2004年欧洲杯决赛希腊VS葡萄牙一战，“吉米蹦”朝当时早就转投皇马的菲戈扔巴萨队旗；2010年世界杯决赛，他冲入球场试图抢走大力神杯；2010至2011赛季国家德比，“吉米蹦”准备将圣诞帽戴在C罗头上，不过葡萄牙人同样躲闪得快，一个低头闪过“吉米蹦”；2012至2013赛季欧冠巴萨战拜仁，“吉米蹦”给梅西戴小红帽……

因为多年闯入球场的罚款已经累积到数十万欧元之巨，“吉米蹦”入不敷出，只能向西班牙当地法庭申请破产，法官给他的判罚是每月50%的收入

都会被没收。此外，法庭还判罚，在2016年之前，只要他再敢闯入西班牙和德国的任何赛场，就会被判入狱五年。

纯演戏还是真感情

在“吉米蹦”的带动下，越来越多的人试图冲进球场，其中包括为数众多身绘广告的裸奔者。这无疑已经阻挠了赛事的正常进行，于是各地开始对球场闯入者加以重罚，但这仍然挡不住他们“跳进场内”的步伐。怎么样评价这种行动？不少球迷认为类似“吉米蹦”冲入赛场扰乱了比赛秩序，理应受罚，他们也是比赛主办方最不愿意看到的现场观众。也有不少球迷认为这是比赛时的开心果，是紧张比赛中的一个搞笑元素，无伤大雅。国内一家著名的网络策划机构则纯粹从营销的角度来评价“吉米蹦”的行为，“无疑，在万众瞩目的球场上成为焦点是最成功的营销，至少他用这种方式表达了他的想法，获得了巨大的社会知名度。”必须指出的是，与国内市场上的“商业解读”不同，国外进场的“不速之客”大都没有利益方面的直接诉求，他们更多地是在表现自己的“即时”感情。

“魔笛”开了个坏头

本届欧洲杯八分之一决赛，克罗地亚不敌葡萄牙，无缘八强，葡萄牙当家球星C罗事后

在解释自己当时为何没有庆祝时，表示这是因为“看到同样效力皇马的队友莫德里奇在哭”，所以没有心情庆祝。莫德里奇是一个敏感的人，看到这里，大家是不是可以得出这样的结论，事实上，他在针对球迷入场的问题上，确实开了一个坏头。小组赛克罗地亚对阵土耳其一战，是在巴黎王子公园体育场进行的，莫德里奇在比赛中打进一记“神仙球”，技惊四座。进球之后，莫德里奇跑向克罗地亚球迷所在的看台，滑跪庆祝，此时，看台上的一位克罗地亚球迷直接跳了下来，与莫德里奇及其他克罗地亚球员在角旗杆附近拥抱在了一起。

“我当时吓了一跳，不过马上就意识到这是一位克罗地亚而不是土耳其的球迷。”莫德里奇事后这样说，可以听出他本人并不反感这件事。正是在这种情绪的左右下，现场的法国警察、保安，并没有难为那位跳进场内的克罗地亚球迷，反倒是将其“托”上看台。可以想像，这位“英雄”一般的球迷当然会得到更多的效仿，莫德里奇其实“纵容”了球迷的这种行径。

C罗已被“打招呼”

当今世界足坛，葡萄牙球星、现效力皇马的C罗与阿根廷球星、效力巴萨的梅西并称“绝代双骄”。如今，C罗率领葡萄牙晋级欧洲杯四强，举世的目光已经全部投在C罗的身上，有消息透露，欧足联、欧洲杯组委会

已经向C罗打招呼，要求他不得再招惹球迷。

本届欧洲杯上，葡萄牙队第一场比赛战平冰岛队，比赛结束后，C罗没有和对手握手致意，也没有向自己的球迷表示感谢，便径直走回了更衣室。紧接着在接受采访的时候，他又口不择言地嘲讽对手没追求。

好在C罗知错能改，在战平奥地利队的比赛中，他最后时刻错失点球绝杀，心中的沮丧不言而喻。当一名球迷冲进场内希望与他亲密接触时，他不仅示意赶过来的安保人员留出一点时间让该球迷完成心愿，还微笑着与其完成了自拍。

C罗“修复形象”的举动，在客观上刺激了球迷。葡萄牙和波兰的比赛进行到第109分钟左右时，一位球迷竟然闯入场内，奔向C罗。当时C罗被吓了一跳，比赛因此被迫中断。随后10名左右的安保人员冲入场内，才将这位不速之客逮住抬出场外。

“欧洲杯尚未结束，遭遇恐怖袭击的可能依然存在。”欧足联及法国警方均已发出警报，声称最后几场比赛“是最危险的时候”，他们表示今后将进一步加强安保措施，严禁“无关人员”擅闯禁区，同时要求球员“在与球迷接触时保持职业而安全的距离”——尤其是C罗，无论是拒绝与对手握手致意，还是“保护”擅自入场的球迷，其实都是既失礼又为现场带来安全隐患。人，不能因为“帅”或者其他原因，由着性子乱来。